

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea :

Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta“ iese
Mereurea, Vinerea și Dumineca.

Prețul abonamentului :

Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Terț esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Să prenumeră :

la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.

Anunțurile :

una serie garmondă 6 cr. și timbru de 90
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sorii nefrancati nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Anul XLVII.

Nr. 16.

Mercuri 8 (20) Februarie

1884.

Brașov 8 Februarie st. v.

Totdeauna ne-am bucurat, de câte ori ni s'a dat ocaziune de a înregistra câte un semn de viață al comitetului electoral permanent, ales de conferința noastră generală electorală din 1881. Am așteptat să-i auzim glasul și cu ocaziunea alegerilor municipale din urmă, am dorit să-l vedem dându o direcțiune ore-care alegătorilor români din județe, ca procederea lor să fie uniformă și pe deplin corespunzătoare situațiunii noastre, însă acesta așteptare și dorință nu s'a împlinit.

De astădată comitetul electoral permanent a adresat la timp un apel bine motivat către diferiți fruntași români de prin județe, cari aderă la programa de acțiune stabilită de către conferința din 1881, cu provocarea, de a se uni și de a conlucra pentru organizarea partidei naționale române după chipul, cum se organizează și celelalte partide politice din țara.

Ceea ce cere comitetul în apelul de mai la vale este o condițiune fără de care alegătorii noștri, puțini câtă sunt în urma nedreptei legi electorale, nu pot să reprezenteze interesele naționale ale poporului român. Organizarea partidei naționale am cerut-o și o cerem și noi mereu și dorința noastră cea mai fierbinte este, ca fiecare Român bine simțitor să înțeleagă, că datoria lui este de a conlucra din toate puterile sale și cu totă sinceritatea la opera organizării alegătorilor români prin județe.

Cei 153 de membri ai conferinței noastre din 1881 nu trebuie să uite, că au luat angajament solemn în fața națiunii, că vor lucra cu toate puterile și cu toate mijloacele legale spre a promova cauza națională conform programelor de acțiune, ce-au stabilit-o în aceea conferință. Nu scim decât să trimitem apelul tuturor dintre membrii conferinței trecute, dăr în orice caz credem, că a lor datorie este de a veghea ca alegătorii noștri să se nu fie seduși și amăgiți de contrari.

Despre un lucru trebuie să fim în clar. De astădată se tractează de aceea, ca alegătorii români să ia o pozițiune câtă mai demă și împuțitoare față de viitorii alegeri dietale, ear câtă pentru opera organizării partidei naționale în sensul adevărat al cuvântului, ea nu poate fi severă în câteva luni, ci ea recere multe lupte, multă muncă și mult timp. Chiar și acolo unde domnesce deplina libertate, organizarea partidului se severșese încet și cu mari greutate.

Sperăm, că toți Românii binesimțitori din Transilvania și Ungaria vor conveni în aceea, că în fața primejdiei a uneltirilor dușmane ei trebuie să se grupeze eu toți în giorul stégului limbei și al naționalității române și să nu lase ca flacăra certei și a desbinării să se aprindă în simlul națiunii române, spre a ei perire!

Dela comitetul electoral permanent al partidei naționale române.

Stim. Domn... în...

Apropiindu-se timpul, în care prin noue alegeri de deputați dietali să dă civilor statului ocaziune a-și exprima verdictul asupra situațiunii politice din țară, partida națională română are și de astădată cele mai temeinice motive de a se consolida de nou, de a aduna și conduce sub drapelul său pe toți alegătorii români, cari se interesează în mod sincer și loial de binele patriei și de soarta națiunii lor.

Pășirea resolută și solidară a partidei la anul 1881 a contribuit mult la aceea, ca cestiunea Românilor din patria noastră să afe apreciere în cercuri mai largi ca mai înainte, ceea ce în sine e impulsul destul de ponderos spre a lucra mai departe pentru apărarea intereselor noastre naționale.

Dreptă aceea e o sântă datorință patriotică pentru fie-care membru al partidei de a se folosi de toate mijloacele legale ca cel mai fundamental drept politic, dreptul de alegere, să nu se exploateze în detrimentul nostru, folosindu-se chiar voturile alegătorilor noștri spre înmulțirea numărului celor mai aprigi contrari ai intereselor noastre vitale, cari sunt identice cu interesele binepricepute ale patriei.

Măneacă din aceste puncte de vedere, subscrisul comitetului electoral permanent, află de necesitate imperativă, ca aderenții partidei naționale române să se organizeze precum se organizează și celelalte partide politice din patriă.

Spre acest scop recomandăm, ca în fie-care municipiu, la locul cel mai potrivit, să se țină conferințe electorale, în cari aderenții partidei naționale să se constituie, alegându și câte un comitet central, care să conducă mișcările electorale în toate cercurile din municipiu, și subcomitete cercuale pentru fie-care cerc electoral, cari să efectuească dispozițiunile comitetului central.

Recomandăm mai departe tuturor membrilor partidei, ca nici într'o privință să nu se angajeze cu nimene, până când vor cunoșce conclusele conferinței generale electorale, carea se va țină la timpul său.

Spre luarea măsurilor necesare pentru organizarea partidei, în comitatul... ne permitem a Vă ruga pe p. t. Domniavostă, rugându-vă și în special a ne împărtăși cu posibilă urgență: numărul exact al alegătorilor români și a celor neromâni din singuraticile cercuri electorale aparținătoare acelu comitat, apoi numele și locuința cu posta ultimă a președinților comitetului central și a subcomitelor cercuale, ce se vor alege.

Fiind foarte verosimil, că alegerile dietale vor urmă de astădată mai curând ca de alte ori, urgența organizării și respective a constituirilor mai sus indigite e de sine evidentă; dreptă aceea ne luăm voia a Vă ruga, ca decumva p. t. Domniavostă a-ți fi împedat a primi această sarcină, să binevoiti a ne încunoscinti despre acesta în terminu de 8 zile dela primire, recomandându-ne totodată altă persoană aptă de a conduce organizarea partidei.

Primiți expresiunea distinsei noastre stime.

Sibiu, 10 Februarie st. n. 1884.

Comitetul electoral permanent al partidei naționale române.

Cronica evenimentelor politice.

După informațiunile „Postei“, regimentul 11 de Galați va fi concentrat și trimis pe frontiera Prutului pentru formarea cordonului sanitar, cu care fusese pînă acum însărcinat regimentul 6 de linia garnisonat în Galați. Pe lângă regimentul 11 va fi alăturat și o parte din regimentul 32 din Brăila. — Același diaru spune, că s'a dat ordin ca bastimentul „Stefan cel Mare“, canonierele „Grivița“, „România“, „Alexandru cel Bun“, ce au iernat în portul Măcin, să vie în Galați. Asemenea și bricul Mircea, ce se află în portul Sulina,

precum și șalupele Fulgerul, „Rahova“, „Smărdan“, „Opandez“, „Veghetorul“, „Sentinela“, „Poterașul“, „Rîndunica“, „Lebăda“ și torpilele „Vulturul“ și „Șoimul“ vor veni în portul Galați.

Ministrul instrucțiunii publice din București a adresat o circulară, prin care pune în vedere membrilor corpului didactic, cari au anii de serviciu ceruți de legea asupra gradațiunii că, pentru a se bucura de beneficiile acestei legi, trebuie să trimită la minister operele și memoriile ce-le-au scris până acuma.

Vre-o 900 de cetățeni din Ploesci au adresat corpurilor legiuitoare și dlui președinte al consiliului de ministri o protestare în contra împrumutului de 2½ milioane de lei votat de consiliul comunal de acolo, pe care o introduc așa: „Sub-semnații, cetățeni ploesceni: proprietari, comercianți, industriași și de alte profesii, vedându nenorocita sorte, ce se pregătesc acestui oraș de actualii membri ai Consiliului comunal, prin votarea facerii unui împrumut de 2.500.000 lei, sub cuvânt de „înfrumusețări publice“, cum și prin înființarea unor nouă taxe și îndoirea celor existente ale acsiselor, pentru ca să acopere anuitățile acelu împrumut, într'un termen de 25 ani, am protestat și contestat, conform legii, la consiliul comunal, contra acestor proiecte, espund și motivele; dăr fiind că, consiliul, compus din persoane cari nu au cunoscință de ceea-ce contribu la păstrarea prosperității unui oraș comercial și industrial ca al nostru, ne-a respins contestațiunea, suntem siliți să apelăm la indulgența domniilor vostre ș. c. l.“

Cestiunea privilegiilor patriarhatului — spune o corespondență a diarului „Débats“ — este totă neresolvată. Părta nu vrea să revia asupra hotărării sale și patriarhul își mănține demisia. Acesta e susținut de opinia publică; petițiuni nenumărate vin din toate provinciile, și toate îl sfătuiesc să stăruiescă. Sămbăta trecută ambele consilii ale patriarhatului s'au adunat și s'a emis următoarea sumară și energică hotărare:

„Programa bisericeii fiind exprimată limpede în Memorandul patriarhal și în procesele verbale ale celor două sfaturi, adunarea nu va pute privi ca neexistente rațiunile, ce au motivat demisia Prea Sântului Părinte și Patriarh Ecumenic Iohim III decâtă cândă I. P. S. S. ar pute să se sue pe tronul său patriarhal cu condițiunea-i nemodificată.

Comunitatea ortodoxă e iritată. Serbările nu s'au putut petrece cu obicinuita lor pompă fiindcă, toate fiind pe tapet, episcopii și archiepiscopii nu mai slujesc. Ortodoxii de acolo nu sunt de o cvlaviă adencă, dăr nu le place să fie superați în exercițiul cultului lor.

A apărut de curând la Berlin o carte intitulată: Bismarck, doi spre-dece ani de politică germană, care povestese nise lucruri neașteptate, pute, pentru mulți, dăr care totuși nu trebuie să surprindă pe aceia, cari au urmat cu băgare de seamă purtarea d-lui de Bismarck, de vr'o 13 ani. După această carte, spune „l'Italie“ marele cancelar, imediat după încheierea alianței austro-germane, în 1879, ar fi făcut d-lui Saint-Vallier, ambasadorei Franciei la Berlin, nise propuneri pentru a pune capăt antagonismului franco-german. După aceste Franca avea să între în alianța puterilor centrale, și programa comună eră să cuprindă lichidarea cestiunii orientale. înlăturându pe Anglia și pe Rusia

dela succesiunea turcească în folosul Franciei, Germaniei și Austriei. În spiritul d-lui de Bismarck, cestiunea Alsației-Lotaringiei trebuia să pară neînsemnată față de aceste interese imense, după care Germania trebuia să se încerce a cicatriza rana Franciei. — Cartea adauge, că Franța, prin organul d-lui de Saint-Vallier, n'a răspuns la aceste propuneri, nici printr'o primire, nici printr'unu refuz; guvernul francez a declarat, că mai întâi e dator să de a-și adună puterile înainte de a se otări să jöce unu rol în politica esteriöră. E foarte probabil, că aceste informațiuni sunt esacte, visul d-lui de Bismarck dela 1871 fiindu de a ajunge la o înțelegere amicală cu Franța pentru a înlătură unu resboiu, care pöte să se întempe. — În acestu proiectu alu marelui cancelar, se exprimă unu din procedurile sale, cari consistă întru a oferí altuia ceea ce nu-i aparține, pentru a isbutí să dobândescă seu se păstreze ceea ce el însuși posedă. Astfel el a oferit mai întâi în 1864 o bucată din Danemarca Ausiriei și mai târziu Belgia Franciei. În virtutea acelorași principii el a dat Austriei, Bosnia și Erțegovina și-i va dá mâne, decă va puté Constantinopolu, care nu este alu seu, pentru a asigurá într'unu modu definitiv preponderanța sa în centrul Europei.

De unu timpu înecce se observă o viuă comunicare între Petersburg și Friedrichsruh. Acum se află plenipotențiarul militar, principele Dolgoruki, la principele Bismarck. Ce firu se țese carăși? —

Monitorul oficial din Bulgaria publică decretul semnat de principele Alexandru și contra-semnat de primul ministru Zankov, prin care principele Cantacuzen, generalu în statul-majoru alu armatei rusești, conformu art. 152 din constituțiune și art. 1. din convențiunea militară ruso-bulgară, este trecut în armata bulgară și numit ministru de resboiu. Generalulu principe Cantacuzen a sosit în Sofia la 9 l. c.

Anglia, care posedă în Asia astăzi teritorii foarte mari, mai cu seamă în India, urmăresce cu oși de Argus toți pașii ce-i face Rusia în Asia. Anglia mai anii trecuți totu din cauza rivalității cu Rusia a purtat resboiu cu Afganii, pentru ca să nu cadă Afganistanul sub protecțiunea Rusiei și prin aceea Rusia se se facă vecină Indiilor, unde au Anglesii peste 200 milioane de supuși. Acuma de câtva timpu a totu amblatu Russia se anexeze Mervul la imperiul rusesc. După multe frământări în cele din urmă totuși și-a realizat Rusia planul seu de a anexa Mervul, despre care oficiosul jurnal din Petersburg constată astăzi cu placere, că după manifestațiunile diarului „Times” opiniunea Angliei cu privire la Mervu s'a abătut dela prejudețele anteriöre, că foia engleză, și-a datu consimțemintul seu la acuzițiunile cele noue teritoriale ale Rusiei în Asia centrală. Din articolul diarului de Petersburg se pöte deduce și aceea, că Rusia a făcutu procesu scurtu cu Persia și că a declarat valca Atrecului, prin care merge legătura Ascadului cu Mervul, ca teritoriu nepersianu și apoi l'a anexat. Asigurarea ce-o dá guvernul rusesc, că nu va ocupa niciodată teritoriul Serac, care se află între Mervu și Afganistanu, nu va luă-o nici chiaru Gladstone în seriosu, căci tocmai aceea promisiune a făcutu Rusia de mai multe ori cu privire la Mervu și chiaru după anexarea Ascabadului. De cumva Rușii deocamdată se voru oprí în Mervu ar puté de acolo se ajunga la Heratu în 15 zile, pe cându trupelor englesesce din Cueta le-ar trebú celú puțin 40 de zile până se ajungă acolo.

Desorganizarea armatei Chedivului pare a fi completă. Mahdiulu din Sudan a devenit spaima Egiptenilor, cari nu se prea ambiționază de a dá lumii dovede de vitejia. Dovedă e petițiunea ce a adresat unu detașamentu de soldați egipteni Chedivului rugându se nu mai trimită trupe egiptene în Sudan și se dea drumul oficerilor englesi din armata egiptenă. Se asigură că petenții au fost puși toți la umbră.

Afacerea „mlei împărătesei“.

Organul Nr. 2 alu consorțiului frățietății „Telegraful Român“ din Sibiu răspunde în numărul seu dela 4 (16) Februaru a. c. la articolul föiei nostre din nr. 13 ce pörtă titlul de mai susu, următoarele:

„Gazeta Transilvaniei“ publică mai alaltăeri în fruntea Nrului seu 13 pe o pagină întregă multe veridiscate sub titlul „Afacerea mlei împărătesei.“ Este lucru pnenatural, că „Gazeta“ și astădată se isbescă în „Telegraful Român“; der o face acestă într'unu modu forte prostu, în cătu cetitoriu nepreocupat trebuie să afe îndată, că toate resonele „Gazetei“ nu sunt altă, de cătu espresiunea nouă a unei ure învechite și atacuri personale fără nici o basă, la cari însé pré bine se pricepe „Gazeta.“ De astădată nu-i place „Gazetei“ de „Telegraful Român“, pentru că noi reflectându într'o notiță a noastră la unu normativu nou ministerialu privitoru la împărțirea ajutoriului de stat, ne-am sciut moderá indignațiunea și am disu „să așteptăm vocea bisericii.“ După logica „Gazetei“ „Tel. Rom.“ trebuia numai de cătu să taie predinaintea autorităților competente bisericesce și să bombardeze după gustulu „Gazetei“ pre ministeriulu din Budapesta, pentru „teribilulu planu de a distruge organismulu bisericii autonome române greco-orientale.“ Noi însé lăsamu voinicösei „Gazetei“ să facă ca astfel de bravure, și în cestiunea acestă gravă și chiar delicată, așteptăm și mai departe vocea bisericii, singurá competentă a constată gravaminele sale și a le căută lecuire. Una o scinu deja de siguru: scinu, că biserica interesată în această cestiune, se ocupă de ea cu totă serioșitatea, și totu păcatulu ei este pöte numai acela, că nu cere sfatulu dela „Gazeta.“ Dealtmintea publiculu nostru emoscându din totu trecutul „Gazetei“ chiar și de pe vremea cându eră în viață marele arhieru Andreiu, interesarea cea mare a numitei foi pentru biserica noastră ortodocsă, durerile și dorințele ei față de această biserică, va sci judecă pré bine valoarea întregulu articulu din „Gazeta“ și în specialu a apelului, ce-lu face ea sinodelor nostre parohiale și protobresbiterale. Dumneđu se ne ferescă biserica de amici bun, cum este „Gazeta“, apoi de dușmanii declarați doră ne vomu sei aperi!

Acesta este răspunsulu „Telegrafului“. Constatăm mai întâi, că această föia evită și de astădată a întră în meritul cestiunei atātu de importante și serioșe și nu vorbește la obiectu, voindu a îmbetă cu apă rece pe cetitorii sei. „Telegrafulu“ de adă se sémte vinovat și neputendu-se justifică inaintea opiniunei publice comite erörea de a întrebunța unu limbagiú pasionat și neurbanu, ne arată, că scriitorulu cetesce cu multă atențiune diaristica jidano-maghiară, care escelază în acestu limbagiú. „Telegr. Rom.“ dice, că în articolul nostru elu a aflatu „espresiunea unei ure învechite“ și atacuri personale fără de nici o basă. Desfidem pe ori și ce omu cu mintea sănătösă și nepreocupat se ne arate unu singuru cuventu seu o singurá espresiune în numitul articulu, care se justifice acuzarea „Tel. Rom.“ Decă din articolul nostru vorbește ura și reutatea, de ce nu luă reproduce „Tel. Rom.“, ca se ne nimicescă inaintea cetitorilor sei? Nu-i dá mâna însé „Telegrafului“ de a reproduce articolul nostru, în care se arată, pe basa protocolor sinodelor, că biserica s'a pronunțat de repetite-ori în cestiunea ajutorului de stat și a cerut se mERGă o deputațiă la Maj. S'a, der vocea ei a resumat în pustiă.

„Tel. Rom.“ printr'o întorsătură, care are aerulu de a cită, ca renumitul profesor de magiă Donato, fantome din trecut, se încercă a pune la îndoielă durerile și dorințele nostre pentru prosperarea bisericii, der nu observă cătu de mare interesu și cătu de mare durere documenteză elu („Tel. Rom.“) însuși pentru biserică, cându califică de veridiscate decisiunile sinodelor dela 1877, 1878 și 1879 privitore la afacerea „mlei împărătesei“, pe care le-amu însirat în colönele paginei întâi a numărului nostru 13 din anul curentu.

„Telegrafulu“ din Sibiu a căpătat mare poftă de a reînprospetă unele certe și neînțelegeri ce au esistat în trecut. Trecutul „Gazetei“ aparține istoriei și istoria își va dá verdictulu asupra lui. În cestiunea de față nu este însé vorba de trecut, ci de tristulu și durerosulu presentu și nu este vorba de aceea cum s'a purtat în trecut „Gazeta“, ci de aceea

cum se pörtă adă „Telegrafulu“ din Sibiu, care, după destinațiunea, ce i-a datu neuitatulu ei fundator și întemeiatoru alu autonomiei bisericii române greco-orientale, ar trebú să se ocupe de apărarea intereselor bisericii, care nu de specularea acțiilor consorțiului frățietății inaugurat sub patronatulu dușmanilor libertății nostre bisericesce și naționale.

Hic Rhodus, hic salta! cinstite „Telegrafu“, Inaintea noastră nu pöte fi Român adevărat și onestü acela, care nu dorește din inimă prosperarea bisericii române fără deosebire de confesiune. Apucături mefistofelice de a aprinde carăși vechile certe din trecut nu mai potü avé adă trecere inaintea Romanilor binesemțitori. Decă „Telegrafulu“ are de gându de a duce la tERGü acuma vr'unu restu de marfă mucedită și afumată de acestă din trecut îi dicem de cu vreme, ca să scie la ce are să se aștepte: „Kein Gheschft!“ Nu cumpărăm mucigaiu vechiu și potöve de cai morți!

Ați înțelesu cinstiți confrăți?

Kein Gheschft!

„Moda cea mai nouă politică.“

(Continuare.)

„Unde o să ajungem atunci cu interesulu maghiarü, cu maghiarisarea, cu idea de statü? Ce reversiune o să sufere atunci politica maghiară? de căderea liberalismului și a democrației nici că mai vorbim. Ceea ce noi amu edificat într'unu deceniu și jumătate, ba chiaru în ceștr din urmă cinci-șase ani, s'ar prefăce în ruine. Edificiile laterale cele noue și vechile colonne ale ideei de statü maghiarü s'ar dărâma. Și politica esternă? Ungaria, sfâșiată, slăbită, ruinată prin cërta dintre partide și dintre naționalități, s'ar consumă în lupta decisivă. E adevăratu, că Ungaria stă cu Austria în alianță politică, cu Germania în alianță politică și militară. Der certurile naționalităților au slăbitu asemenea și pe Austria. Unu lungu șir de resboie în contra slavismului, ca ordiniöră în contra Turcilor, așteptă pe monarhia noastră. În aceste resboie trebuie să fie punctulu de greutate, alu monarhiei în Ungaria, pentru ca victoria să fie asigurată. Numai entusiasmul și geniulu militar alu națiunei maghiare pöte îmbrănci pe colosulu nordicu. Ce-o să urmeze, decă Ungaria, în urma încercăturilor ei interne, va căde sub nivoulu Austriei? Ce e dreptu Germania este alătura cu ea; deră pentru Germania noi numai atunci suntemu aliați prețioși, cându vomu fi tari. Bismarck nu s'a aliatu cu noi din filantropiă, ca sabia germană să se ne apere în neputința noastră. Față cu Francezii elu avea să alégă între noi și între Rusia. Elu ne-a alesu pe noi, pentru că ne finu de mai tari. Deră decă s'ar dovedi, că Rusia este unu aliatu mai puternicu, Germania se va alia cu densa; s'ar întöce așadēră la tradițiunile ei istorice. Cine o să se ne apere, cându duce masse colosale, cu cari noi stăm în nemijlocită atingere, se voru prăvăli asupra noastră? Numai cu greutatea lorü ne-orü strivi. Noi amu fi unu obiectu de pradă și de împărțire. . . .

„Slavismulu, luându afară pe Slavii austriaci și pe Croați, nu se mișcă acuma. Însé elu numai cătu se odihnesce; elu numai cătu stă pitit, pentru ca apoi să sară cu atăta mai departe. Rusia se organizează, își aranjază finacele, spre a realizá visul lui Fadeiev: o jumătate de milionu cavaleriă și o armată de duce milioane. Ea are ömeni destui în imperiulu seu celü de 80 de milioane; numai banii i-au lipsit până acuma. Și resursele Rusiei sunt necesavere; numai prăpastia corupțiunii este mai adöncă de cătu resursele. Decă Rusia va sci să astupe prăpastia corupțiunii și să deschidă resursele, va deveni o putere formidabilă. Puterea nihilismului nu trebuie pré multu taesată, ea nu va apëră Europa occidentala. Decă Rusia va sci să se organizeze, va deveni o putere mai formidabilă, decätü Turcii în periöda splendöei lorü. Și noi öre în fața acesteia să punem u Ungariă subminat prin cërta de partide și sguduită în puterea s'a internă? Mohaciulu slavieu ar fi mai desastroos de cătu a fostu celü turcescu. Să nu erdă nimeni, că turburările interne, complicate cu luptele naționalităților, n'ar puté să se paralizeze. Croația a fostu acum de curöndu în reșcolă formală. Dincolo de Dunare pöte să isbucnescă o reșcolă armată, decä Croații vorü ascultă de radicalii maghiarofagi. Naționalitățile de dinöce de Drava nu se mișcă acuma, căci sémtu apesarea unei mână puternice și finu statulu maghiarü de tare și de solidu. Ba chiaru și pentru că patriotismulu — și acestă este forte îmbrăcurătoru — face progrese între naționalități. Acum

